

记得夏天的时候外婆会把苏叶采摘回来晾晒干,如果家里有人感冒了就会拿干姜和苏叶一起炖,喝下去发一身汗就好了。但当我来到医院上班后才发现原来小小的叶子竟然还有这么多的功效。

**紫苏叶的功效:**

紫苏叶含有丰富的营养价值,富含低糖、高纤维、高胡萝卜素、高矿物质元素等,具有发表散寒、行气安胎、行气宽中、和胃止呕的功效,可用于外感风寒、头痛鼻塞,也可用于进食鱼蟹而引起的腹痛、吐泻等的治疗。

1. 散表寒。紫苏叶能散表寒,发汗力较强,用于风寒表症,见恶寒、

发热、无汗等症,常与生姜同用。

2. 行气宽中。紫苏叶用于脾胃气滞、胸闷、呕恶,不论有无表症,都可以用,都是取其行气宽中的作用,常与藿香一起用。

3. 紫苏辛温,能缓解蟹毒,中鱼蟹毒后可单独用紫苏煎水服用,或配合生姜同用煎服。

4. 抑菌。紫苏油对自然污染的霉菌有明显的抑制力。

5. 行气安胎。紫苏能行气安胎,常与砂仁、陈皮同用,治疗妊娠恶阻胎动不安。

如果小孩子感冒,但因为不喜欢紫苏叶的味道,而拒绝喝紫苏叶水的,可以把紫苏叶和荆芥一起放入锅中,加入4杯水,盖上锅盖,煮沸后3分钟关火,闷7~8分钟。然后将熬好的药汁兑入温水中给孩子泡脚。

**温馨提示:**以上情况患者均可配合紫苏叶或咨询医生加以治疗。气虚阴虚及温病患者慎用。

首先要我们知道为什么要泡脚。俗话说“寒从脚下起”。大家都知道手脚冰凉的人到了冬天不泡脚基本很难入睡。从专业角度讲,明朝外治法祖师吴师机在《理论骈文》中讲道:“临卧濯足,三阴皆起于足,趾寒又从足心人,濯之所以温阴,而却寒也。”翻译成白话就是说,人体的足太阴、足少阴、足厥阴经三条阴经都起于脚,寒气极易从足心进来,但是通过泡脚就可以温暖三阴经,

事贵坚持,宋代大文豪苏东坡就是坚持泡脚的受益者,他曾说过:“热浴足法,其效初不觉甚,但积累百余日,功用不可量,比之服药,其效百倍。”在三伏天的天时协助下,您开始泡脚了吗?

**护理部 赵英**

2. 成人驱蚊配方:金银花、艾叶、紫苏、丁香、藿香、薄荷、陈皮、白芷各10~15克。本方在小儿驱蚊方基础上加用金银花能清热解毒,白芷能解热除湿,诸药合用除和中固表、驱除蚊虫外,还有清热除湿的功效。

**二、使用方法**

将以上中药剪碎或打粉混匀后装在布袋里,再用线或者绳子捆紧袋口即可。

**三、使用建议**

一般每10平米的面积建议放置1个驱蚊香囊。可以将其放在容易招引蚊虫的地方,如灶台下、柜子里、厕所下水道附近、窗户边等,香囊周围直径两米左右的范围驱蚊效果最好。中药的香气一般维持10~15天,一旦香味没有了,驱蚊效果也就消失了,此时需要更换新的香囊。

**四、特别提醒**

以上两种配方对孕妇及本方中药过敏者是禁用的哦。

**疼痛科来了位“大明星”**

□ 痛科 黎惠琴



7月20日下午,疼痛科来了一位“特别的患者”,他是中国国家话剧院一级演员——阎汉彪,曾出演多部影视作品,最有名的是《西游记后传》中的猪八戒,这位“大明星”今天到医院不是来看病,而是专程来与医护人员合影的,这是为什么呢?

原来,他左肘部疼痛一年多,拿重物、开车等动作都受限,多次多地治疗无效,明显影响到生活和工作,十分困扰。半年前,阎汉彪到大理度假,经朋友介绍到我院诊治,疼痛科诊断为网球肘,给予臭氧镇痛+小针刀治疗。当时,他与周标主任约定,治愈且半年不复发,主动来与医护人员合影,今天,“大明星”是兑现承诺来啦。

**冬病夏治——打开泡脚的正确方式**

□ 针灸二科 黄倩怡



三伏天到了,冬病夏治的时机也随之而来。说到冬病夏治,人们第一个想到的必定就是三伏贴了,但是,大家知道吗?泡脚与三伏贴结合起来效果更好哦!

说到泡脚,大家知道什么才是泡脚的正确打开方式吗?加盐?加醋?加艾草?加中药?这些统统不是重点!

首先要知道我们为什么要泡脚。俗话说“寒从脚下起”。大家都知道手脚冰凉的人到了冬天不泡脚基本很难入睡。从专业角度讲,明朝外治法祖师吴师机在《理论骈文》中讲道:“临卧濯足,三阴皆起于足,趾寒又从足心人,濯之所以温阴,而却寒也。”翻译成白话就是说,人体的足太阴、足少阴、足厥阴经三条阴经都起于脚,寒气极易从足心进来,但是通过泡脚就可以温暖三阴经,达到祛除寒气的目的。因此泡脚最大的好处就是能够祛除寒气,防止寒气从脚底进入并深入人体而影响健康。

所以泡脚的第一步就是只用“阳水”(煮开的水自然放至温热),不用“阴阳水”(热水中加入冷水使之变温)!先放刚没过盆底的水量,整个足底刚好可以接触到水。一开始可以稍微烫一些,脚可以伸进去又拿出来,如此反复,不断刺激涌泉穴及足底的三阴经;待水温可以耐受后添加热水,水量大约1:1,脚又复如前一进一出,直到水温耐受,如此反复使水至脚踝即可。整个泡脚的过程中,全身会逐渐发热,毛孔会逐渐打开,把寒邪排出去,泡至全身微微出汗即可,不可贪多哦!

为促进中西医结合卫生事业在基层进一步发展及为大理州内外患者提供更优质的医疗健康服务,云南省中西医结合学会泌尿外科专委会与大理州中医医院7月8日联合举办了“云南省中西医结合学会泌尿外科专委会专家巡讲义诊活动(大理站)暨泌尿系结石一体化中西医结合治疗学习班成功举办

仪式。大理州中医医院副院长邱逊、医院广大卫生专业技术人员以及来自州内各县兄弟医院的学员近200人参加会议。

开班仪式结束后,王剑松主任委员率云南省中西医结合学会泌尿外科专委会部分专家到医院外科,为提化中西医结合治疗学习班。

学习班在大理军供宾馆召开。开班仪式上,大理州卫计委副主任、州中医药管理局局长沈锦相,大理州中医医院副院长段萍,云南省中西医结合学会泌尿外科专委会主任委员王剑松分别致辞,医院外科主任徐家忠主持开班

**精诚****至善****传承****创新**

大理白族自治州中医医院主办 主编:杨瑜 副主编:奎继中

2018年8月8日 第8期(总第70期) 大新广出(2018)准印内字G0134号

发送对象:州、县、乡、村四级卫生计生相关单位 (内部资料 免费交流)



大理州中医医院微信



大理州中医医院微博

网址:<http://www.dlzzyy.com/>**夏日驱蚊大作战****小小香囊来帮忙**

□ 护理部 赵英

一到夏天,隐匿了一冬的蚊子又开始横行霸道了,一旦让它们得手,会留下“挠不尽”的瘙痒。于是,大家使出浑身解数来对付这些家伙。弄蚊帐吧,小蚊子们还是能以迅雷不及掩耳之势“咄溜溜溜”往里钻;用驱蚊剂、蚊香吧,又担心对身体有害,这场人蚊持久战,真是让人苦不堪言。我国民间自古有“戴个香草袋,不怕五虫害”的说法,下面就为大家介绍一款绿色环保的中药驱蚊香囊,让你轻轻松松抵御蚊虫的侵害。

所谓驱蚊香囊,就是将芳香开窍的中草药剪碎或磨成粉,装在特制的布袋中,佩戴在胸前或腰际,也可以挂在车上或家里。香囊包内的中草药含有挥发油,在自然环境下可以挥发出蚊虫不喜欢的味道,进而达到驱蚊的效果。

**一、中药原料**

1. 小儿驱蚊配方:艾叶、紫苏、丁香、藿香、薄荷、陈皮各5克。本方草药均芳香除秽,艾叶温经,紫苏、丁香、陈皮理气健胃,藿香祛暑,薄荷透疹,诸药合用能和中固表,驱除蚊虫。



以上两种配方对孕妇及本方中药过敏者是禁用的哦。

**挂号缴费 无需排队****一、门诊患者关注“医院微信服务号”****1. 先申请就诊卡****申请方式:**

- 有身份证件:自助机,或窗口申请。
- 无身份证件:窗口填申请单办理,或关注医院微信服务公众号,微信上申请。

**2. 绑定微信服务号:电话号码必须输入,一个微信号可绑定三个就诊人信息。****3. 实现功能:预约、挂号、缴费、查询费用及检验检查报告。****二、住院患者关注“医院微信服务号”****1. 微信上先绑定住院号;**

- 实现功能: · 预约住院;
- 缴纳预交金、查询住院费用明细;
- 住院检验、检查报告。

**关注“医院订阅号,及时了解”:**

医院新闻、科室及专家介绍、

医疗服务信息、中医药科普及养生知识。



微信服务号



微信订阅号

# 我院职工积极参与无偿献血活动



说：“要坚持无偿献血到60岁！”麻醉科赵合林副主任一大早就来到现场，献血后又赶回科室为手术患者进行麻醉，他也是无偿献血的标兵，医院每年组织献血，总会见到他的身影。工作人员拿起手机要拍照，他调皮的挡住：“不要照了，我害羞！”妇产科罗曼漪主任才下了手术台就赶着来献血，她说：“作为一名妇产科医生，见过太多失血的妇科患者，产妇深知热血对于生命的重要性。今天献出一袋血，明天挽救的可能就是一条人命。无偿献血，我们医务人员自当身体力行！”药剂科的周志荣药师、内四科的美女医生欧杨惠、针灸二科护士长杨福梅也都是“老献血者”了！

无偿献血是社会文明进步的标志，是安全用血的保证。正常情况下，成年人一次献血200毫升至400毫升，对身体是没有什么影响的，但对社会而言，无偿献血却有着重要意义，关键时刻能挽救患者的生命。

7月12日，我院医务工作者挽起袖子，伸出手臂，积极参加无偿献血活动。

献血现场气氛热烈，奎继中副院长率先垂范，临床科室主任、医护人员、行政后勤工作人员和实习进修医师、患者家属纷纷加入。

奎继中副院长多年来一直坚持无偿献血，目前已累计献血2800毫升，他笑着

(医务科 任娟)

# 弘扬道德好风尚

## 拾金不昧风格高

7月24日下午，我院保卫科科长马云洪正在医院警务室检查工作时，一位大爷前来报告，说在西药房地上捡到一个钱包，里面有大量现金和卡片，也不知道失主是谁，急忙将捡到的钱包交到医院警务室。在登记过程中，警务室工作人员了解到，这位拾金不昧的大爷是大理公路局的退休职工李本正。

经过核査，钱包内有2000多元人民币、两张银行卡、失主身份证和医院的就诊卡，还有许多票证单据。尽快找到失主就

(保卫科 马云洪)

# 我院妇产科荣获云南省“五一巾帼标兵岗”称号



日前，云南省总工会开展云南省五一巾帼标兵岗(标兵)创建表彰活动，我院妇产科在医院及各级领导的关心支持，全科医务人员的共同努力下，成绩突出，被授予云南省“五一巾帼标兵岗”称号。

(妇产科 刘婧媛)



## 防保科进行疫情管理员培训

传染病疫情防控工作是国家法定制度，是传染病防治的基础。为进一步加强和完善我院传染病管理工作，预防控制传染病的发生和流行，确保人民群众身心健康，7月31日，防保科主任朱如彬，科员杨秋娥对十五个临床医技科室的疫情管理员进行了培训。

本次培训，朱主任详细讲解梅毒、淋病、生殖器疱疹、尖锐湿疣、生殖道沙眼衣原体感染等常见性病病例及丙型肝炎的诊断和治疗、我国梅毒流行状况及应对策略、性病病例报告要求，梅毒和丙型肝炎的告知转介规范。杨秋娥对日常工作中经常出现的问题进行了通报并提出了改进建议，最后朱主任对大家在工作中遇到

的疑难问题进行详细解答，并要求各科室疫情管理员回去后做好科室内的转训工作。

此次培训，使临床医务人员在今后工作中对性病诊治起到了积极促进作用，也提高了我院医务人员传染病疫情报告工作处置能力，为做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”起到了积极作用。

(防保科 朱如彬)

## 骨伤一科例行每周五教学查房

每周一、三、五，骨伤一科都组织大查房，其中，周五为教学查房。7月13日晨会结束，汪金荣主任带领骨干医师、护士长及实习学生一行进入病区对45名患者进行查房，逐一听取汇报病史、查体、阅片，向患者分析病情，耐心细致解答疑问，查房过程中汪主任将骨外科领域的最新进展结合自己的临床经验和患者的病情为实习同学进行了生动的讲解。此次教学查房的主题是：1.腰椎间盘突出的定位诊断、临床表现及功能影响区域的对比；2.牵引术在关节骨折病人中应用的必要性；3.膝关节置换术后功能康复锻炼的要点及注意事项；4.外固定和内固定的区别；5.骨科术后不使用止血药的临床效果观察。



教学查房是临床实践教学的重要环节，通过每一次的教学查房，不仅使科室增进了规范化教学查房的意识，而且对住院医师的临床思维能力培养、医院的师资队伍建设、树立良好的医德医风等都有着十分重要的意义。(骨伤一科 周丽)

## “不干不出错”是谬论

狭隘地认为按照规矩来自己没好处，一看灰色地带没了，就当起了缩头官。

事实上，党员干部干还是不干、好好干还是应付干，身边同志、周围群众的眼睛都是雪亮的。不干或许不犯错误，但肯定不会出成绩。在把实绩作为评价和任用干部重要条件的今天，为官不为者只能靠边站、往外走。最重要的，这些同志眼中的所谓“错误”，究竟是明知故犯，还是在探索新方法、应对新情况、解决新问题时出现的失误，组织是心明眼亮的——违纪逃不掉，平庸跑不了。

由此可见，不干活者可没进保险箱。随着纠“四风”驰而不息，治理庸懒散工作逐步深入，不作为就是懒，无业绩就是庸，都在治理之列。奉劝那些抱着“不干不出错”心态的同志们还是醒吧。

在全面从严治党的当下，对讲规矩守纪律越来越较真，不按规矩来就动辄则咎。而有些人还把蝇头小利当成心头肉，把灰色地带当成自家后花园，习惯了在潜规则里漫步，在舒适区睡觉。他们

(来源:《中国纪检监察报》)



· 中药故事 ·

## “高血脂”素食降脂误区和正确的控脂降脂方式

在很多人眼中，认为吃素可以降血脂，这是错误的观念。

人体影响血脂合成和代谢的因素相当复杂，特别是在机体已出现脂肪代谢失衡的情况下，单纯控制肉类和胆固醇的摄入，可能进一步造成代谢紊乱，升高血脂，主要是因为：

### 1、主食过多：

由于不能吃饱，就靠多吃米、面等主食填饱肚子，人体摄入大量的碳水化合物转化生成甘油三酯，时间长了就会造成高血脂。

### 2、选择不当：

很多人喜欢吃瓜子、板栗、花生、核桃等坚果和一些小零食，这些食物有的本身脂肪含量高，有的是用煎炸等工艺加工而成，脂肪含量并不少，常吃也会造成高血脂。

### 3、营养缺乏：

长期素食可能造成营养缺乏或失衡，发生糖、脂代谢紊乱，导致血脂不降反升。

我们要用哪些正确的生活方式来控脂降脂？

(医患办 王玄政)

喝不完的用瓦锅或保鲜盒存放在冰箱里。

6、隔夜卤味不要吃  
预防食物中毒，春夏季节吃卤味不要隔夜。即使放在冰箱里的卤味食物，也并非绝对“保险”。冰箱里易滋生霉菌，还有嗜冷菌等。

7、隔夜豆浆不要喝  
豆浆最好是现榨现喝，鲜榨豆浆保质期只有2-4小时。可以将豆浆煮沸、冷却后，放在冰箱里密封保存，12小时内尽快食用。

8、隔夜茶不能喝  
隔夜茶因时间过久，维生素大多已丧失，且茶汤中的蛋白质、糖类等会成为细菌、霉菌繁殖的养料，所以隔夜茶不能喝。

隔夜菜安全食用法则：

- 1.凉透了立即放入冰箱
- 2.不同剩菜，分开储存
- 3.需要干净的容器密闭储存，如保鲜盒、保鲜袋，或者把碗盘包裹上一层保鲜膜，分开存储可以避免细菌交叉污染。

- 3.隔夜汤存放别加调料
- 4.吃前回锅热透

剩菜在冰箱里储存，吃之前一定要高温回锅，把菜整体加热到100℃，保持沸腾3分钟以上。因为低温只能抑制细菌繁殖，不能彻底杀死细菌。

- 5.两天内吃完
- 6.定期清理冰箱

3个月左右，冰箱应该做一次“大扫除”。(骨伤一科 周丽)



随着信息化时代的到来，我们的工作、生活已经无法离开手机和电脑了，然而在享受科技带来便捷的同时，我们也不得不承受其给我们身体带来的不适。经常可见身边有人说，“呀，疼死了，又落枕了！”

### 什么是落枕？

落枕是指急性单纯性颈项强痛、活动受限的一种病证，属颈部伤筋范畴，又叫“失枕”。

长时间的电脑办公、玩手机，使头颈长时间处于过伸或过屈状态，引起颈部一侧肌肉长时间受到牵拉紧张，使颈椎小关节扭挫，处于过度紧张状态而发生静力性损伤，表现为肌肉痉挛，局部疼痛不适，活动明显受限。一般落枕轻者数日可自愈，重者疼痛剧烈，迁延数周不愈，影响工作及生活。

我们生活中或因枕头高低软硬不适、或因睡姿不良、或因受凉受风偶会落枕，但如果经常落枕则是颈椎病的反应，应及时到医院检查就诊。

### 该如何预防落枕？

- 1、用枕适当。最佳的枕头应该是能支撑颈椎的生理曲线，并保持颈椎的平直。枕头的下缘最好垫在肩胛骨的上缘，不能使颈部脱空。其次，软硬适中，枕头要有弹性稳定，枕芯以热压缩海绵芯为宜。
- 2、姿势正确。良好的姿势能减少劳

微地前倾，不要扭转、倾斜；工作时间超过1小时，应该休息几分钟，做些颈部运动或按摩；不宜头靠在床头或沙发扶手上看书、看电视。

- 3、颈部保暖。颈部受寒冷刺激会使肌肉血管痉挛，加重颈部板滞疼痛。在秋冬季节，最好穿高领衣服；天气稍热，夜间睡眠时应注意防止颈肩部受凉；炎热季节，空调温度不能太低。
- 4、加强锻炼。推荐练习我科“导引七式”，也可练习八段锦、易筋经。练习中应根据个人身体情况循序渐进，长期练习可预防颈椎病。

### 落枕自我急救小窍门

发生落枕时可按揉落枕穴，边揉边活动颈椎，常常可明显缓解。落枕穴定位：在手背侧，当第二、第三掌骨之间，掌指关节后约0.5寸处。

同时可以用湿毛巾热敷患处，也可用活血化瘀、温经通络的膏药贴服缓解疼痛。如果通过以上方法缓解不明显，应当至医院检查治疗。特别提醒：经常落枕则是颈椎病的反应，应及早到医院检查就诊。

(针灸一科 罗成斌)

## 如何区分股骨头坏死与骨性关节炎

节间隙正常，而骨性关节炎患者发病初期就可能出现关节间隙变窄。3.致残率不同：股骨头坏死致残率高，患者常丧失劳动能力，严重影响生活质量，而骨性关节炎的预后一般良好，多无严重致残，仅有少数患者可发生畸形和活动受限。

- 1.发病人群及性质不同：股骨头坏死好发于中青年，病情发展较快，以股沟和臀部、大腿部位突然出现疼痛为主要表现，可能出现股骨头塌陷。骨性关节炎好发于老年人，病情发展缓慢，早期症状不明显，多在活动时发生疼痛，休息后好转，极少发生塌陷。2.关节间隙改变不同：股骨头坏死患者股骨头塌陷之前关

(骨一科 周顺文)

## 盆腔炎的危害

盆腔炎的危害：1、慢性盆腔炎多为双侧输卵管炎，久而久之使输卵管粘连堵塞，管腔变窄或闭锁，导致受精卵无法着床于宫腔而形成宫外孕。2、盆腔炎的发作往往累积双侧输卵管，造成管腔粘连，甚至完全堵塞，使卵子精子或受精卵的通行发生障碍，导致不孕。

盆腔炎的症状有：月经和白带异常(大量的黄色白带有味)下腹胀痛、坠痛、腰酸、腰痛等。

发现盆腔炎症状尽早就医，以免耽误了病情。

(妇产科 段红杰)